

ΑΝΕΚΔΟΤΑ

Ο ΚΑΤΑ ΦΑΝΤΑΣΙΑΝ ΒΑΣΙΛΕΥΣ

Κάθε φορά που στο Έθνος Θέατρο της Βουδαπέστης παίζεται μια οποιαδήποτε τραγωδία του Σαίξπηρ, ανάμεσα στις φρούδες στολές που φορούν οι ηθοποιοί, το κοινόν αποθαυμάζει ιδιαίτερος μιά βασιλική ένδυση από πορφύρα και χρυσάφι, που είναι θαυμα μεγαλοπρεπείας και επιβλητικότητας. Λίγο όμως γνωρίζουν την ιστορία αυτής της βασιλικής στολής.

Ήταν από εξήντα χρόνια, σε έναν από τους κεντροκότερους δρόμους της Ούγγρινης πρωτεύουσής βρισκότανε ένα κομψότατο κατάστημα, ένα φημισμένο ραφείο. Ο ιδιοκτήτης του, ο οποίος λεγότανε Γιάμπουρ, είχε πελάτες τους άνωτέρους κύκλους της πόλεως. Άτυχος όμως αυτή η φήμη του δεν τον βγήκε σε καλό, γιατί ένα πρωί ο άμοιρος ο Γιάμπουρ ξύπνησε αλλοπαύτως. Τού κόλλησε ή μαγία πως αυτός ήταν ο βασιλεύς της Ούγγαρίας!

Άρχισε τότε να μοιράζει δεξιά και αριστερά τίτλους και αξιώματα και να διαλέγη τους ενοσούμενους του. Τρεις μωρές αργότερα, παρυσίαστικρε Ξεσφρα στους δρόμους της Βουδαπέστης, υτιμένους με μιά μεγαλοπρεπεστάτη βασιλική στολή από πορφύρα. Ένα θαύμα κομψοτεχνίας, που είχε φιλοτεχνήσει ο ίδιος. Έπαινο στην ταπεινά που είχε στο στήθος του, ήταν γραμμένης με χρυσά γράμματα ή λέξις: «Γιάμπουρ Α΄ Βασιλεύς της Ούγγαρίας».

Ο δαυρός που δημοσηγήθηκε τότε στη Βουδαπέστη, ήταν μεγάλος. Ο Γιάμπουρ συνέληφθη, μιά αντί να τον στείλουν στη φυλακή, τον έβλεσαν σε ένα άσπλο, όπου έμεινε τρία χρόνια. Όταν βγήκε απ' εκεί, ήταν πάλι εντελώς καλός και άρχισε να καταγίνεται για πάλι φρόνιμα και νοικοκυριέματα με τη δουλειά του, σαν να μόν είχε συμβεί τίποτε. Μόνο που τη μεγαλοπρεπεστάτη εκείνη βασιλική του στολή την έστειλε δώρον στο Έθνος Θέατρο της πατρίδος του. Η διειδήσει του θεάτρου στην αρχή δεν την χρησιμοποιήσε, γιατί φοβότανε μήπως παρεξηγηθή. Αργότερα όμως, όταν το επεισόδιο του Γιάμπουρ είχε ξεχαστεί, την έβγαλε στη σκηνή, και από τότε δεν παύεται τραγωδία του Σαίξπηρ ή άλλο ανέλογο έργο, χωρίς τη θαυμασία αυτή στολή.

ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ ΚΑΙ ΟΛΕΣ

ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΣΥΜΒΟΥΛΕΣ

Για να απαλλαγείτε από τις μυϊγες, τοποθετήστε σε κάθε δωμάτιο του σπιτιού σας από ένα πιάτο με νερό, στο όποιο ρίχνετε μιά ή δύο ζωνταλιές φορούλιες.

— Επίσης όταν πρόκειται να άνοιξαίστε για άρκετό διάστημα από το σπίτι σας, βάλτε μέσα στην ιμαιοθήκη σας ένα ζωντάκι με φορούλιη, της οποίας οι άτιμοι προφυλάσσουν άσφαλώς τά φορούματα και τά γονιάρικά από τό σκόρο.

— Τά νύχια γίνονται γυαλιστερά, όταν τρίβονται ταχτικά με σκόνη από κόκκαλο σπυαίς, χρωματισμένη με σαμύριν.

— Ανάμεσα στ' άλλα, ήταν κ' ένα παιδάκι με νοσηλασμένα ρούχα, μελαχροινό, με ζσηρά μαύρα μάτια, αναμαλλιασμένο. Κοιματάκια από άζερο ήταν κολλήμενα στα σπυράκια του μαλλιά. Καί ο Ίουδας, σάδοντας στ' αυτό του Ήρσοφ, είπε :

— Διδάσκαλε, αυτό είναι τό παιδί ενός φοβερού ληστή, του Βαγαβά, που καταδικάστηκε σε θάνατο και θά σταυρωθή!

— Όχι.... δεν θά σταυρωθή αυτός.... έμερομοίωσε ο Ήρσοφ.

Και παίγοντας τό παιδί του ληστή, τό κάθησε στα γόνατά του, και χαϊδεύοντάς το με τρυφερότητα, του έβγαζε τ' άζερα από τα μαλλιά...

Ο Ήλιος είχε βασιλέψει πίσω από τά βουνά της Ίερουσαλήμ, άφηνοντας ένα κατακόρυφο φός στον δρίζοντα, σαν αίμα που χίνετα κ' άχνίζει.

Και στο κόκκινο εκείνο φόντο διαγραφότανε τ' όνομο με τίς μεγάλες φτερούγες, όμοιο με τό σταυρό του μωρτερίου...

ΣΤΕΦ. ΛΑΦΝΗΣ



Ένας μοντέρνας τεχνοτροπίας Έσταυρωμένος του Γερμανού γλύπτη Βίλελ, εύκακομένος στην εκκλησία του Ούλου.

ΑΠ' ΟΛΑ ΔΙ' ΟΛΟΥΣ

ΓΙΑ ΝΑ ΜΑΘΗΝΕΤΕ ΚΑΙ ΝΑ ΔΙΑΣΚΕΔΑΖΕΤΕ

Οί μεγαλύτεροι σεισμοί.

Έπ' εικάζαί τών τελευταίων σεισμών της Θεσσαλίας, άναφέρουμε έδώ μερικόνς από τούς μεγάλους σεισμούς, οι όποιοι επέφεραν τρομερές καταστροφές στην άνθρωπότητα :

Στά 1151 συνέβη τρομερός σεισμός στην πόλι Βόσσα της Παλαστίνης, κ' έπροξένησε φοβερές καταστροφές.

Στά 1157 έφανεύθησαν στη Χίμα εκ του σεισμού, σ' ένα ελάχιστο χρονικό διάστημα, 15 γιλιάδες κατοίκων.

Στά 1170 άνετινάχθησαν, λόγω ισχυροτάτου σεισμού, αί πόλεις Χαλέπιο, Λαοδίκεια. Τύρος και Έδεσσα.

Στά 1202, την εποχή της πέμπτης σταυροφορίας, δολόκηρη ή Σαφία εκλινοθή απ' τούς σεισμούς από τη μιά άκρη ως την άλλη, στην Αίγυπτο δε συνέβησαν τρομερές καταστροφές.

Στά 1268 καταστράφη από σεισμούς τό Χαλέπιο και έφανεύθησαν 25.000 άνθρωποι. Τόν ίδιο χρόνο στην ίδια πόλι έγινε και δεύτερος σεισμός, ο όποιος έτοιχισε τη ζωή 15 γιλιάδων ότόμων.

Στά 1287 μεγάλος σεισμός συνέκλονισε τη Μ. Ασία μέχρι της Πεερσίας και επέφερε πολλή μεγάλες ζημιές.

Στά 1457 δε έφανεύθησαν από τούς σεισμούς 32.000 άνθρωποι.

Στά 1598 φοβεροί σεισμοί, διαζέσαντες επί μια τετραμηνία, έδημισαν σχεδόν την πέριξ του Εβράτου ποταμού χώραν.

Στά 1641 συνέβη στην Ασία ένας από τούς τρομερότερος σεισμούς, κατά τόν όποιον έφανεύθη μέγας αριθμός άνθρώπων και ζώων. Έπί ένα μνηα οι επιζώντες άνεκατατε τά έρείπια για να βρούν τούς άγαπημένους των νεκρούς.

Στά 1648, κατά τη νύχτα της Μ. Παρασκεψής, ενώ έπλησίαζε να ξημερώσει, άκόστησαν στην πεοιφέρεια των Ίερσο λίμων εποχθόνια κρότοι. Έπακολούθησε τρομερός σεισμός και έκαιοντάδες άνθρώπων βρήσαν οικτρό θάνατο. Πολλές πηγές λιμνιάλεες έστειροσαν.

Στά 1759 δολόκηρη ή καλιάς της Ηλιουπόλεως μετεβλήθη εις έρείπια από τούσ σεισμούς, έφανεύθησαν δε 20 γιλιάδες άνθρωποι.

Στά 1822 νέος σεισμός έθανάτωσε τό ένα τρίτο τών κατοίκων του Χαλέπιου και καταδάρισε τά δύο τρίτα τών ολιπιών της πόλεως.

Στά 1837 συνέβησαν μέγισια καταστροφά εκ τών σεισμών σε όλη την Πεερσία και πρό πάντων στη Γαλιλαία. Από τούς 9.000 κατοίκους της πόλεως Σαφέτ, ή όποια ήταν κτισμένη στα πλεονά ενός ύψηλού βουνού, έφανεύθησαν ή 5.000. Τότε επίσης άνέβλιναν από τη νοτία άκρη της λίμνης Γενισωφέτ θεομές πηγές, στη Νεκρά Θάλασσα δε άνεδέθη ένα μακρό νησι από άσφαλο.

\*\*\*

Τό τέχνασμα του Άγγλου.

Κάποιος Άγγλος έμποροζόμενος, εφοροζόμενος πρό καροφ στην Κοόβα, έχασε, ένο κομόταν, τά χρημάτια του. Έκάλεσε λοιπόν, όταν ξύπνησε, τούς Νέγγρους ύπρητες του και τούς ειπε :

— Απόψε κάποιος από σας ήρθε και μου πήρε χωρικά τά χρημάτια μου. Άλλά τη νύχτα κατέβηκε από τόν ούρανό τό Άγιο Πνεύμα και μου φανερώσε, ότι ο κλέφτης έχει αυτή τη στιγμή ένα φτερό παταλάον στην άκρη της μήτης του...

Μόλις ο Άγγλος τελείωσε τη φράσι του, κάποιος από τούς παρισταμένους Νέγγρους έφερε γρήγορα - γρήγορα τό χέρι στη μήτη του, θέλοντας να κρηνη τό φανταστικό φτερό κ' έτσι προδούθηκε μόνος του και παρέδωσε τά κλαπέντα χρημάτια.

\*\*\*

Τό άνάστημα τών άνθρώπων.

Οί ύψηλότεροι άνθρωποι του κόσμου είναι οι κάτοικοι της Παταγονίας, τών όποίων τό άνάστημα φθάνει τούς 6 1/2 πόδας. Οί πιο μικροσωμοι δε άνθρωποι του κόσμου είναι οι κάτοικοι της Ίσλανδίας, της Λιουπίας και τών άλλων άρκατικών χωρών, από σπάνια θά συναντήση κανείς κάτοικον με άνάστημα 5 ποδών.

